

“破冰”出境 “丝滑”入境 在马来西亚感受“中国年”

一拖四下南洋 感受马来中国年

最让一家人纠结的是目的地的选择。四个“老宝贝”的年龄加起来接近300岁，语言不通是个大问题，加上妈妈的膝关节炎一遇冷就发作，一番考虑后，小鲁决定去马来西亚过大年。

“去过的朋友说马来西亚华人特别多，汉语汉字可以无障碍交流，而且马来西亚的春节保留了很多传统中华民俗，节庆氛围特别浓。”既有温

暖宜人的气候又在文化上有亲切感，马来西亚对从未迈出国门的老年人来说，是理想的“破冰”出境旅游目的地。当然还有一个重要原因就是，去年11月底，马来西亚宣布从12月1日起对中国公民实施入境30天内免签的便利措施。免签后，鲁鲁一家只需要在出发前三天内，线上填写电子入境卡(MDAC)并提交，就可以在落地后持有效护照“丝滑”入境了。



天后宫悬挂的新年灯笼和吉隆坡塔相映成趣。图据视觉中国

免签机酒蹭蹭涨 预定全靠快准狠

“我印象特别深，刚刚刷到免签的新闻，我就打开携程搜索2月5日杭州直飞吉隆坡的航班，不夸张地说，每次刷新机票价格都有波动，从一开始700元左右，一直涨到1000元出头。”作为资深的境外自由行玩家，看到机票突破千元大关，鲁鲁果断下手。

“前几天我又搜了下，当天东

航同样的班次每张票已经涨到2700元了，等于光是去程就省了6000多元。”因为在机票上省下了可观的经费，所以酒店的预算就宽裕很多，她最终预定了吉隆坡市中心的一家五星级酒店，无论去地标景点的双子塔、吉隆坡塔，还是传统文化氛围浓厚的乐圣岭天后宫都很方便。

四位老人异国游 准备工作要落细

虽然搞定了机票、酒店和签证，但带着加起来快300岁的“超级天团”出国，准备工作还是比想象中复杂。出行日期落定之后，家里的四位老人家仿佛一下子被拧紧发条，正式进入旅程筹备模式。爱美的老妈和姑姑们结伴逛街置办“战袍”，从头戴的丝巾、各种花色的真丝裙子到坡底软跟小皮鞋全套配齐，她们表示，最大的心愿是拍出大片。酷爱钻研厨艺的老爸

闲暇时搜索各种马来美食纪录片，边看边在本子上记下想要打卡的南洋名吃。小鲁作为旅行攻略总策划师，充分发挥了产品经理的“超能力”，在基于体验马来春节民俗的行程框架下充分满足客户的个性化需求。

在采访的最后，鲁鲁向记者展示了独家马来春节攻略，从年俗体验、在地美食到出行安全贴士，一应俱全，一起来看看。

马来西亚年俗一览 /

由福建、两广、海南迁徙而来的马来华人，在异乡方寸之地实现了文化大融合，在这里几乎可以看到中华传统文化的浓缩大观，从正月初一延续到元宵节期间，街头巷尾年味十足，这些民俗活动不容错过。

天后宫祈福

吉隆坡的乐圣岭天后宫，是市区内最大的庙，供奉海神妈祖。春节期间，庙里会悬挂数千个灯笼，夜幕降临后，千灯耀妈祖，随手一拍都是国风氛围大片。

拜天公

天公诞是由闽南人带来的节庆文化，当地甚至有“天公大过年”的说法。在马来西亚，来自不同籍贯的人，在初九这天会一起祭拜天公，祈求合家平安。

抛柑赏月

抛柑赏月是马来当地年轻人联谊感情的一种独特而含蓄的方式，这一天，单身女性在柑橘写上联络方式，抛入河中，由男子捞起，由此牵起一段姻缘。

吃捞生

马来人的捞生类似广东顺德一带的捞起，生鱼(现在也用三文鱼、海蜇取代)、青红丝、薄脆、柚子、腌薑头、花生碎等等，然后大人小孩一边说着颂词，一边筷子起落，把所有东西捞起混合，寓意新的一年风生水起，生机勃勃，据说筷子举得越高，来年越顺利。



风生水起捞鱼生 图据视觉中国

南下过大年

本报记者 徐雨阳

杭州火车南站南2到达口前，80后鲁鲁(化名)不时抬头确认大屏上的到站信息，等待接站从无锡奔赴杭州的大姑。

两天前，小姑和父母也都从嘉兴老家来到杭州汇合，这个新年，鲁鲁有一个幸福而艰巨的任务：带着父母和两位姑姑一起去马来西亚过大年。



天后宫夜照千灯 图据视觉中国